	¿Qué es el movimiento antiglobalización?
· Violencia en las protestas antiglobalización 

· Diccionario de la globalización 


El Movimiento de Resistencia Global es una corriente de protesta mundial
que aúna a decenas de grupos de diferentes países que tienen en común su rechazo al capitalismo y al modelo neoliberal. Es un movimiento en el que se dan cita colectivos diferentes como sindicatos, intelectuales de izquierda, ecologistas, indigenistas o grupos desfavorecidos que acusan al sistema económico de amoral e injusto.

Los diferentes grupos antimundialización llevan más de una década trabajando en cuestiones relacionadas con los problemas causados por la globalización de la economía mundial. Son numerosas las campañas que han organizado para la condonación de la deuda externa de los países pobres, o para la reforma del Banco Mundial y el Fondo Monetario Internacional.

A pesar de tener una trayectoria de años de trabajo, los antiglobalistas han acaparado espacio en los medios de comunicación y atención desde las instancias internacionales a raíz de la presencia de sus simpatizantes en actos paralelos a las grandes reuniones económicas y políticas internacionales. La protesta de Seattle, que consiguió abortar la reunión de la Organización Mundial del Comercio, supuso un punto de inflexión en la historia del movimiento.

La noticia de la presencia de más de 50,000 simpatizantes fue reproducida en los medios de comunicación de todo el mundo. Los enfrentamientos que allí tuvieron lugar dieron una imagen de violencia muy alejada de los verdaderos objetivos de los organizadores.

El éxito del Foro social de Porto Alegre en Brasil, celebrado en paralelo al Foro Económico Mundial supuso otra gran baza. Más recientemente, la cancelación de la conferencia que el Banco Mundial tenía previsto llevar a cabo en Barcelona no dejan duda sobre la fortaleza del movimiento de resistencia.

La criminalización de la antiglobalización

Muchas de las manifestaciones de los grupos acaban en altercados violentos, con la intervención de la policía y la detención de personas. Sin embargo, los representantes del movimiento insisten en que los protagonistas de la violencia poco o nada tienen que ver con ellos. En la misma línea aseguran que criminalizar al movimiento no es más que una forma de desprestigiar y acallar una voz que molesta y pone en peligro intereses económicos establecidos.
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¿Qué pretende el movimiento antiglobalización?

Los activistas antiglobalización exigen una sociedad más justa, el control del poder ilimitado de las multinacionales, la democratización de las instituciones económicas mundiales y la distribución más equitativa de la riqueza. Sus enemigos principales son las multinacionales y las grandes organizaciones económicas y políticas internacionales, fundamentalmente el Banco Mundial (BM) y el Fondo Monetario Internacional (FMI).

La condonación de la deuda externa es una de las exigencias de este movimiento y las campañas sobre el asunto han sido su simiente. El Banco Mundial y el Fondo Monetario Internacional son, para los grupos antiglobalización, los responsables de la asfixiante situación en la que se encuentran la mayor parte de los países pobres, incapaces de afrontar la deuda que en muchos casos supera su PIB (Producto Interior Bruto). Las instituciones monetarias, hijas del Bretton Woods, concedieron créditos masivos a los gobiernos de los estados pobres a lo largo de los años 70 y 80, exigiéndoles a cambio la reestructuración de sus economías e imponiendo reformas que implicaban un alto coste social y que se han demostrado económicamente contraproducentes.

Existen discrepancias dentro del movimiento entre aquellos que consideran que el BM y el FMI deben desaparecer y la corriente más moderada que aboga por una reforma de las mismas.

Las multinacionales como Macdonalds o Nike son blanco de los grupos antiglobalización, que tildan de amorales las prácticas de la compañía, especialmente la explotación de trabajadores del Tercer Mundo, en su mayoría mujeres y niños. La destrucción de los símbolos o propiedades de estas empresas se ha convertido en bandera de los sectores más radicales.
¿Quiénes son los líderes del movimiento antiglobalización?

Una de las características más sagradas del movimiento antiglobalización es la huída de líderes y el rechazo de las jerarquías. Los simpatizantes toman sus decisiones en asambleas en las que se procura que nadie acapare el protagonismo o represente a los demás.

Si hasta la fecha nadie puede acreditarse la función de representar al movimiento, sí que es posible señalar a ciertos intelectuales y activistas cuyas ideas y actos sirven de referencia y guía al movimiento. He aquí alguno de ellos:

WALDEN BELLO
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Director ejecutivo del instituto "Focus on the Global South" por la democratización de la economía global con sede en Tailandia. Bello publicó incontables artículos y ensayos, y el libro "The Future in the Balance. Essays on Globalization and Resistance" vio la luz el pasado mes de mayo.
	JOSÉ BOVÉ
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Sindicalista francés que apareció en las páginas de los periódicos de todo el mundo en 1999 cuando, al término de una manifestación, asaltó un McDonalds de Millau (Francia) para protestar por los impuestos de EE UU a productos europeos. El activista defendió a los kanakos de Nueva Caledonia en 1990 y en 1995, se subió al buque" Rainbow Warrior" de Greenpeace para participar en la protesta contra los ensayos nucleares franceses.

El 30 de junio del 2000, con motivo del juicio por el asalto a Mcdonals, se concentraron más de 15.000 personas en Millau en lo que fue una manifestación antimundialización. Bové llegó a la Sala del Tribunal en un carro tirado por un tractor entre vítores de simpatizantes con su causa. Tras dos días de juicios, el fiscal solicitó para él una pena de un mes de prisión en firme.

	BERNARD CASSEN



Periodista francés, director general de Le Monde Diplomatique y presidente de ATTAC en Francia, fue uno de los promotores del Foro Social Mundial de Porto Alegre en Brasil, que él mismo definió como el primer paso de un movimiento histórico.

	SUSANE GEORGE
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Norteamericana nacionalizada francesa, es directora asociada del Instituto Transnacional de Ámsterdam y vicepresidenta de ATTAC en Francia. Fue una de las precursoras de del Acuerdo Multilateral de Inversiones (MAI) y trabaja en una campaña para democratizar la Organización Mundial del Trabajo. Alguno de sus libros más importantes son "El Informe Lugano: preservar el capitalismo en el siglo XXI" o "Un destino peor que la deuda."

	HAZEL HENDERSON
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Experta en el desarrollo humano sostenible, Henderson es una prolífica escritora cuyos artículos son traducidos a una treintena de idiomas y publicados en las más prestigiosas revistas. Su más reciente trabajo es "Más allá de la Globalización".

	SUBCOMANDANTE MARCOS
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L íder del Ejército Zapatista de Liberación Nacional mejicano y del movimiento indigenista de Chiapas, encabeza la causa de los indígenas del estado de Chiapas en México. Marcos, cuyo rostro aparece oculto tras el pasamontañas, ha conseguido la simpatía de la comunidad internacional. Su entrada triunfal el pasado marzo en la ciudad de México fue una victoria del movimiento indigenista y un empujón a la corriente antimundialización.

	RALPH NADER
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Abogado americano, defensor de los derechos del consumidor, durante tres décadas se ha dedicado a coordinar campañas que alertan sobre el poder de las multinacionales, la ecología o los derechos del obrero. Nader, quien obtuvo un inesperado apoyo de gran parte de la sociedad americana al presentarse a las elecciones, ha fundado varias organizaciones, entre ellas destaca el "Monitor Multinacional". Ralph Nader es autor de numerosos libros con títulos como "Domando a la empresa gigante" o "La perversión de la justicia en América".


IGNACIO RAMONET
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Director de Le Monde Diplomatique, fundador de ATTAC (Asociación por una Tasa a las Transacciones Financieras Especulativas para Ayuda a los Ciudadanos) y promotor del Fondo Social de Porto Alegre. Ramonet es uno de los intelectuales más prolíficos y sus artículos y ensayos sobre el movimiento son numerosísimos. Su admiración por el proyecto insurgente zapatista en Chiapas y por su líder, el subcomandante Marcos, se ha materializado en el libro "Marcos, la dignidad rebelde. Conversaciones con el subcomandante Marcos".
	OTROS

Diane Matte: Miembro de la Marcha Mundial de las Mujeres, es experta en el impacto que la globalización tiene en éste sector de la población.

Aminata Traoré: Investigadora, autora de "El Torno, África en un mundo sin fronteras", trabaja por el continente africano.

Oder Grajev: Coordinador del CIVIS ( Asociación brasileña de empresarios por la ciudadanía), es presidente del Instituto ETHOS de empresas de responsabilidad social.

Trevor Wanek: De Soweto, Johannesburgo, Sudáfrica, es miembro del "Centro de desarrollo e información alternativos por la condonación de la deuda".

Rafael Alegría: De Honduras, representa al "Movimiento Internacional de Campesinos sin Tierra", entre los que hay gran número de indígenas, colectivo afectado sobremanera por la globalización.

Sandra Cabral: Directora de la" Central Única de Trabajadores", la central sindical más grande de Brasil y la quinta del mundo que reúne a 3.000 sindicatos y representa a unos 20 millones de trabajadores.

Hebe de Bonafini: Presidenta de las "Madres de Plaza de Mayo".

Fred Azcárate: Director ejecutivo de "Trabajo con Justicia" en EEUU.

Njoki Njehu: Director de la ONG norteamericana "50 years is enough" que en los EEUU es un colectivo que trabaja por la transformación del Banco Mundial y del Fondo Monetario Internacional.
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Grupos de movilización y campañas



 HYPERLINK "http://www.elpais.es/especiales/2001/antiglobalizacion/red.html" 
¿Cómo se organizan? Antiglobales en la Red

Internet ha permitido movilizar un volumen de personas en un tiempo record sin precedentes. Existen numerosas páginas en las que, además de artículos afines, pueden verse las actividades que las plataformas organizan.

A nivel internacional el Independent Media Center es una de los web que más información ofrece a los simpatizantes acerca de las campañas en curso. Para la concentración de Barcelona se estableció un web específico. El miedo a las movilizaciones hizo que el Banco Mundial cancelara su conferencia prevista para el 25-27 de junio 2001 en Barcelona (ABCDE).

La conferencia tuvo lugar en Internet en formato de vídeo conferencia.
Otra de las páginas más utilizadas en la antiglobalización es la de Nodo50: Contrainformación en red. El web se autodefine como un "territorio virtual para los movimientos sociales y la acción política en Internet". En relación a la conferencia de Barcelona la organización llamó a la las calles a sus simpatizantes con el eslogan "Saldremos de los callejones para tomar las avenidas", y "Barcelona 2001. Resistamos la globalización, globalicemos la resistencia". Nodo50 está estrechamente vinculado al internacional Worldwatch Institute, encargado de vigilar las acciones políticas y económicas mundiales y con gran contenido ecológico.

Las actividades de Barcelona pueden también verse en la web Rosadefoc o la de la Coordinadora anarquista contra la globalización.

A nivel internacional destaca el International Lobster Party que ofrece listados muy elaborados de los movimientos antiglobalización en diversos países, incluido España. Documento en PDF.
A-Infos es otra red internacional anarquista que congrega a activistas comprometidos con la lucha de clases. La organización entiende el anarquismo como una teoría social que alienta la revolución para lograr un nuevo orden social. Anarquista es también el grupo español Confederación General del Trabajo (CGT) que convoca actividades antiglobalización y que posee una extensa lista de personas a las que envían información sobre las convocatorias vía correo electrónico.

Rebelión, es otro periódico electrónico de información alternativa, que posee una agenda de movilizaciones en la que destaca el llamamiento en preparación de la cumbre del G8 en Génova que tendrá lugar el próximo mes de julio. Los activistas esperan que una gran manifestación reviente la cumbre de los países más ricos del planeta.

Listas de distribución, grupos de discusión e información de campañas en España
Junto a la convocatoria de actos en agendas y llamadas específicas, el movimiento se nutre de numerosas listas de distribución y grupos de discusión en los que se intercambian opiniones e información. Algunos de estos son:

http://barcelona.indymedia.org
http://www.nodo50.org/bcn01
http://es.egroups.com/messages/bcn2001 (inf ct-cas)
http://uk.indymedia.org/index.php3?resist=international (international)
¿Cómo se organizan? Antiglobales en la Red
Los activistas del movimiento antiglobalización hacen uso de las nuevas tecnologías para formarse y organizarse. El acceso a cantidades ingentes de información alternativa a través de Internet ha permitido la difusión rápida de ideas y opiniones. La red es una plataforma organizativa desde la que se moviliza a miles de personas. Los grupos de discusión permiten la participación de los individuos interesados en el movimiento y el intercambio de ideas y participación en proyectos.

Las ideas del Movimiento de Resistencia Global se han ido gestando y difundido internacionalmente gracias a revistas a las que se puede acceder online. La británica The New Internationalist o la francesa Le Monde Diplomatique son publicaciones, que aunque difieren en el tratamiento de su contenido, organización interna y difusión, ofrecen una agenda informativa alternativa en la que tienen cabida el cuestionamiento de la globalización y el libre mercado.

Francesa es también la ATTAC (Asociación por una Tasa a las Transacciones Financieras Especulativas para Ayuda a los Ciudadanos), ONG ligada al movimiento en cuya página web puede leerse la transcripción del debate de Porto Alegre que ayudó a organizar.

El instituto Focus on the Global South es un centro de producción académica donde puede accederse a gran parte de la literatura que sostiene el movimiento. Destaca el informe anual correspondiente al año 2000 donde se esgrimen los resultados del movimiento así como sus fundamentos económicos y políticos a través de un recorrido de Seattle a Porto Alegre

Otros grupos de formación ideológica en red son:

En Castellano o en Catalán

http://www.bicusa.org/toolkitsspanish.htm
http://fp.chasque.net:8081/redbancos/guia.htm
http://ww.rcade.org/
http://www.pangea.org/mrg
http://www.intermon.org (cooperació espanyola i bm, Sanahuja)
http://www.heritage.org/library/efp/efp00-04.html (Informe Meltzer en español)
http://www.espaimarx.org

En inglés:
http://www.alternet.org/
http://www.brettonwoodsproject.org
http://www.globalexchange.org
http://www.tradewatch.org
http://www.realworldbank.org/
http://www.whirledbank.org
http://www.bankwatch.org
http://www.cepr.net/cej/worldbankboycott.htm
	Campañas

-Marzo 2002: La cumbre de jefes de Estado y de Gobierno de la UE que se celebra en Barcelona los días 15 y 16 de marzo moviliza de nuevo a los 'antiglobalización'. A diferencia de ocasiones anteriores, la protesta no estará organizada desde una plataforma única. Las dos sensibilidades que conviven en el movimiento -una, pacífica, que prefiere combatir la globalización desde dentro, y otra, más violenta, que opta por el enfrentamiento directo- se han plasmado definitivamente en la cita de la capital catalana, donde marcharán juntos pero no revueltos. 

-Febrero 2002: La cara y la cruz de un mundo globalizado. Los seguidores de dos concepciones antagónicas de lo que debe ser nuestro planeta se dan cita en dos importantes conferencias internacionales, en la ciudad estadounidense de Nueva York (Foro Económico Mundial) y en la brasileña de Porto Alegre (Foro Social Mundial).


	


Cronología de la resistencia
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Noviembre 1999, Seattle. 50.000 personas consiguieron abortar la cumbre de la Organización Mundial del Comercio en la ciudad americana. El fracaso de la cumbre supone un punto de inflexión del movimiento.
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Febrero 2000, Bangkok. Coincidiendo con la décima asamblea de desarrollo y comercio de las Naciones Unidas, un centenar de ONG se trasladaron a Bangkok para protestar sobre la política de desarrollo llevada de la ONU.
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Abril 2000, Washington. Unos 30.000 activistas fueron contenidos por 10,000 policías cuando intentaban sabotear una reunión del Banco Mundial y el Foro Monetario Internacional en la capital americana.
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Septiembre 2000, Praga. 10.000 militantes se trasladaron a Praga desde diferentes puntos del continente europeo y del exterior para manifestarse en contra del Banco Mundial aprovechando la reunión de la institución. El día 23 se organizó un encuentro entre representantes del movimiento y gestores de las instituciones monetarias que fue dirigido por el presidente checo Vaclav Havel.
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Enero 2001, Porto Alegre. Mientras los líderes mundiales se reunían en Davos (Suiza) en el Forum Económico Mundial, el movimiento antiglobalización celebraba un Foro Social paralelo en la ciudad brasileña de Porto Alegre. En el foro social participaron casi un millar de ONG de todo el mundo y ha sido reconocido como un gran éxito.
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Junio, 2001 Gottemburgo. Los líderes europeos tuvieron que afrontar movilizaciones que una minoría de los allí presentes tornaron en violentas. La policía sueca, sin experiencia en estos casos, abrió fuego real hiriendo gravemente a varios manifestantes.
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Junio 2001, Barcelona. La llamada a movilizaciones fue suficiente, con el precedente de Gottemburgo semanas antes, para que el Banco Mundial suspendiera su conferencia anual. La conferencia se llevó a cabo vía digital a través de Internet, lo que no impidió que se convocaran manifestaciones que acabaron en violencia a causa de los incidentes provocados por una minoría, y de la actuación policial. Una semana después, el movimiento antiglobalización celebró una manifestación pacífica en la misma ciudad, para protestar contra la violencia policial. 
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Julio 2001, Salzburgo. El Gobierno de Austria suspendió el Tratado de Schenge, que permite la libre circulación de ciudadanos en la Unión Europea, para intentar evitar la entrada masiva de manifestantes contra las jornadas del Foro Económico Mundial. Un millar de personas consiguió participar en las protestar, que acabaron en enfrentamientos con la policía.
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Julio 2001, Génova. A finales de julio de 2001, el movimiento antoglobalización reunió en la ciudad italiana de Génova a más de 150.000 manifestantes. Lo que se presumía como una congregación pacífica, acabó con la muerte del joven de 23 años Carlo Giuliani y con Génova sumida en el caos de una batalla campal. Los violentos enfrentamientos entre grupos organizados de radicales y la policía italiana empañaron la mayor manifestación antiglobalización hasta la fecha. Los choques violentos entre grupos de manifestantes radicales y miembros de las fuerzas del orden que defienden la Zona roja, sede de la cumbre del G-8, como si fuera una extraña fortaleza medieval del siglo XXI, ensombrecieron el encuentro, que se saldó con más de 200 heridos, varios periodistas contusionados y más de 50 detenidos.
	Antiglobales en España
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¿Quiénes integran el movimiento en España?

Por Carmen Pérez-Lanzac
Fotografías de Carlos Carrión y Carles Ribas

Un autobús con dirección a Praga. Ángel es uno de sus 55 ocupantes. El asiento de al lado va vacío. Delante viajan dos amigos. No conoce a nadie más. Por delante quedan 2.340 kilómetros de paradas rápidas, charlas y cabezadas incómodas. "En el autobús se sentía expectación y tensión". Tienen dos días para darles forma a los nervios.

En septiembre del año pasado, más de un millar de españoles cruzaron media Europa hasta llegar a la República Checa. Iban a protestar contra la cumbre del Fondo Monetario Internacional y el Banco Mundial. Ángel estudia Sociología. No pertenece a ninguna asociación: "No soy activista. No me siento bien en un movimiento así". Pero quiso poner su grano de arena: "Pensé: 'Voy a contribuir'. Era una oportunidad para ayudar. Y cuanta más gente, mejor". En total, Praga reunió a 10.000 manifestantes antiglobalizadores. Ellos apostillan: "Económica. Antiglobalización económica". Les une un sentimiento: aversión hacia el capitalismo neoliberal. Lo consideran amoral e injusto; culpable de las desigualdades tanto dentro de los países como entre ellos. Ése es el denominador común.
Su enfado tiene cifras. Salen en los titulares de los periódicos: "Amnistía denuncia que 1.300 millones de personas sobreviven con 200 pesetas diarias". "La Ayuda Oficial al Desarrollo española alcanza su punto más bajo (0,23%), pese al aumento del PIB". "La Comisión Europea anuncia que en 2015, sólo uno de los 49 países más pobres habrá mejorado". "El stock de deuda supone el 75% del PNB de los países deudores". Y apuntan con el dedo: la globalización promueve estas diferencias. No es la opinión de todo el mundo. Hace poco, la OMC advertía que si no se liberaliza más el comercio mundial, "se estancará la economía". Emilio Ontiveros, catedrático de Economía de la Empresa en la Autónoma de Madrid, prefiere, en vez de globalización, hablar de "integración". Está a favor: "Obliga a los países industrializados a abrirse. A que las posibilidades de comercio, de movimiento de capitales y de personas sean mayores". Pero cree que ha faltado acompañarla de supervisión internacional. 
Ana Párraga tiene 48 años, pero no los aparenta. Su vida ha sido un tránsito de sindicato en sindicato. Ahora es delegada de la CGT y se define como anarcosindicalista. También estuvo en Praga. Llevaba casi un año esperando una ocasión así, desde que vio por televisión la que se armó en Seattle contra la cumbre de la Organización Mundial de Comercio. 
Ángel y Ana estuvieron en el mismo sitio a la misma hora. Pero cada uno lo recuerda a su manera. "El ambiente no era de fiesta. Nos levantábamos pronto. Íbamos al INPEG (Iniciativa contra la Globalización Capitalista, el centro desde donde se coordinó todo). Había charlas, talleres, asambleas. Nos daban reglas de seguridad. Sentimos la represión. Había más policías que manifestantes". Éste es Ángel.
"El sistema era por asamblea. Las había de 1.500 personas. Recuerdo aquella en la que se decidió cómo íbamos a actuar: tres líneas. Una amarilla, para bloquear la entrada y salida al Centro de Congresos, donde estaban reunidas las instituciones. Una rosa, para despistar a la policía. Y la azul: ellos tenían que intentar entrar en el edificio por todos los medios". Ésta es Ana; los dos estuvieron en la línea amarilla. 
Seattle, diciembre de 1999. Unos 50.000 manifestantes toman la ciudad. Fue el detonante. "Cuando vi lo de Seattle, me gustó porque fue espontáneo. Unió a gente que tenía cosas en común contra el capitalismo. Antes, la crítica estaba dispersa", cuenta Ángel. "Ellos soltaron el relevo. Y había que cogerlo". Washington, Melbourne, Praga, Niza, Davos, Porto Alegre… Barcelona iba a ser la siguiente. ¿El motivo? Una reunión académica del Banco Mundial (BM) sobre desarrollo. Debía comenzar mañana, pero decidieron suspenderla. Temían las algaradas de la calle. "En el pasado, la gente quemaba libros para ejercer presión respecto de la libertad académica; ahora tratan de impedir que los académicos lleguen a las salas de reunión", anunció y denunció Caroline Anstey, portavoz del BM. 
¿Era para tanto? ¿Tanto como para que el BM suspenda una reunión que llevaba preparando meses? ¿Quiénes son los antiglobalizadores españoles?
Campaña contra el Banco Mundial Barcelona 2001. Ésa es la plataforma que se había montado para organizar las nuevas protestas. Barcelona iba a ser el bautizo, la presentación en sociedad, y a lo grande, de lo que es el movimiento antiglobalización en España. En ella hay más de 300 organizaciones: ecologistas, sindicalistas, feministas, partidos políticos, cristianos de base, asociaciones de vecinos, universitarios. La noticia de la cancelación la recibieron como una victoria: "Se rinden". "No pasarán". "Hemos ganado". Los mensajes que se mandaban por Internet reflejaban su entusiasmo. "Imagínate que eres un boxeador. Vas a enfrentarte a un adversario un día D a una hora H; llega el día, la cancha está llena. Dos minutos antes de que suene la campana para comenzar el combate, tu contrario tira la toalla y se retira. ¿Lo considerarías una victoria? El capitalismo sigue vivo y fuerte, pero estamos consiguiendo, por lo menos, desenmascararlo y mostrar sus verdaderas intenciones". Así lo siente Ana Párraga y la mayoría. 
La Campaña Contra el Banco Mundial tiene un embrión: la consulta social por la abolición de la deuda externa. Esos que durante las pasadas elecciones plantaron el chiringuito al lado de las urnas para que quien quisiera, además de elegir presidente, votara también por la abolición de esta deuda. Se llevó a cabo en toda España. Y para comunicarse desarrollaron una red por Internet. La misma que luego sirvió para organizar los viajes a Praga y que han seguido usando para coordinar la actual plataforma.
Pero no todos los antiglobalizadores españoles están en esta campaña. A algunos no les gusta. "La rechazamos porque atiende a directrices de partidos políticos y sigue la misma línea globalizadora y capitalista". El que habla es un chico anarquista. Casi todos los anarquistas opinan lo mismo. Sin embargo, la plataforma ha conseguido aglutinar a la mayoría. Se coordina desde Barcelona, pero tiene, por llamarlo de alguna manera, secciones en todo el país. Si se les pregunta por su jefe o líder, no contestan. Nada de jerarquías, y ¡ay del que intente ir de protagonista! Las decisiones las toman en asambleas. La prueba: a la primera reunión para elaborar este reportaje se presentaron nueve personas para opinar sobre cómo abordar el asunto, y dedicaron la primera media hora a establecer un turno de palabra, porque entre ellos nadie habla por nadie. Cada uno es su propio portavoz. Por lo pronto, este sistema les ha servido para preparar su Contraconferencia en Barcelona, que han llevado adelante a pesar de la anulación del BM y que consiste en más de 30 talleres sobre temas como la inmigración, los medios de comunicación, la democracia… 
Pero algo no cuadra. ¿Por qué, si hay tanta gente descontenta con el sistema, triunfan políticos como Berlusconi, Bush y Sharon, claramente conservadores? Ángeles Maestro responde. Es su área; pertenece a Izquierda Unida y ha sido uno de sus rostros más visibles en lesgislaturas pasadas. "Es un movimiento en construcción que rompe con la tendencia de fragmentación de la izquierda que venía impidiendo hacer frente a las políticas ultraliberales. Es un movimiento que se va haciendo en la lucha y en el debate. Es un embrión que está ahí y que fructificará en algo efectivo que cambie el mundo".
El perfil medio de los antiglobalizadores no es el de un joven descerebrado con ganas de armar bronca. Ni son alocados ni tienen tantas ganas de líos. Dicen que lo que quieren es cambiar un mundo injusto. Vale, dirán muchos. Eso lo queremos todos. Pero ¿por qué focalizan ese odio en las instituciones internacionales? "Son la cara visible de esta injusticia. La columna vertebral del capitalismo mundial. Financian su expansión. Y su poder está legitimado por razones como la deuda externa. Para mí es al revés. Tenemos una deuda moral y económica con ellos". Ángel habla por él, pero sintetiza lo que piensan casi todos. Otra explicación: "Los países del Norte presionan a los del Sur a través de estas instituciones para que adopten su modelo. Tienen que privatizar, liberalizar el comercio, reducir los presupuestos sociales. Hay países que lo hacen y baja el nivel de vida", dice Andreu, miembro de la campaña, que tiene 25 años y vive en Barcelona. 
¿Más concreto? Maite Serrano, de 35 años, pone el ejemplo de Ecuador: "Un país del que en 1999 emigraron un millón de personas. Su producto interior había caído un 7%. La inflación había aumentado un 60%. El paro, un 50%. Acudieron al Banco Mundial. Les dieron un préstamo: 450 millones de dólares (87.000 millones de pesetas). Mucho dinero, pero con condiciones: cumplir las reformas económicas que les recomienda el FMI. Es decir: dolarizar la moneda, flexibilizar su mercado laboral, privatizar varias compañías, conceder permisos de oleoductos a firmas extranjeras. Y que cumplan con sus obligaciones de deuda externa. Traducido en cifras: en 2000, este pago supuso el 54% de los gastos del Gobierno. Ese año, los gastos sociales fueron del 2%".
Maite da más datos: El Banco Mundial es propiedad de 182 países. Su reparto de votos es el siguiente: 14 países africanos suman el 2%. Estados Unidos, el 17%. Si se añaden Alemania, Francia, Japón e Inglaterra, un 40%. Las decisiones las toman ellos; no es democrático. La Fundación Ecología y Desarrollo ha analizado quién detenta más poder. Las conclusiones son llamativas: de los 40 entes más poderosos del planeta, casi la mitad son empresas. El valor bursátil de General Electric (312.000 empjkleados) supera el PIB de la India (970 millones de habitantes). Las cien mayores compañías suman unos ingresos anuales superiores al producto interior de la mitad de los países del mundo.
Los antiglobalizadores ven peligro en esa tendencia. Pero son optimistas. "Ahora tenemos una de las mejores oportunidades para cambiar la sociedad desde hace 30 años", dice Luke, un profesor de inglés de 31 años. Cree firmemente que lo que hacen "puede llevar a conseguir victorias". Pero, como todos, sabe que queda mucho por delante. Y que antes es necesario que se genere un debate social. Y que les tomen en serio. Para ello, tienen un objetivo: quitarse de encima el sambenito de violentos que les descalifica. "Estamos hartos de que nos criminalicen". Lo dicen constantemente. Todos. Les preocupa que la gente crea que son guerrillas urbanas y que los medios de comunicación se queden sólo con las piedras y los porrazos, una imagen con la que no se sienten identificados. Alguno, además, lanza la pregunta: "¿Qué es más violento, el apedreamiento esporádico de un McDonald's en el transcurso de una manifestación de protesta, o el hecho de que en este planeta muera de hambre un ser humano cada segundo?". 
Han conseguido que se hable de ellos. Pero el debate se presenta difícil. El próximo encuentro de la OMC será en Qatar, un minúsculo y cerrado país al que no podrán llegar los manifestantes. Guillermo de la Dehesa, presidente del Centro de Investigación de Política Económica y del Observatorio del Banco Central Europeo, sí cree en el diálogo, aunque ve difícil hacerlo con todos. Diferencia cuatro tipos de antiglobalizadores: 1) Aquellos que quieren acabar con el capitalismo. "Hay poco que hablar con ellos. Es el sistema menos malo de los que hemos vivido". 2) Los que ven su trabajo amenazado por los países menos desarrollados. "Protestan para defender sus derechos". 3) El caso Bové. Defienden una agricultura no competitiva, subvencionada. "La agricultura tradicional europea que evita el desarrollo del Tercer Mundo". 4) Los que piensan que la globalización es un proceso más o menos positivo que hay que reformar. "Con ésos hay que contar y discutir. Lo peor es la bunquerización".

Pero no están dispuestos a fragmentar el diálogo. O todos o ninguno. "A ellos les une el dinero y los intereses. A nosotros, un sentimiento. Y aunque seamos muchos y diferentes, está por encima", dice Ana Párraga.

Génova es la próxima cita: una reunión del G8. Será en julio. Ya tienen los ojos puestos en ella. Habrá más autobuses, nervios y tensión. Pero, de todos modos, irán. Como su sombra. 


	 


¿Quiénes integran el movimiento en España?

En nuestro país más de 300 colectivos participan en la plataforma "Campaña contra el Banco Mundial Barcelona 2001". Estos son algunos de los españoles que lo integran. 

Por Carmen Pérez-Lanzac. Fotografías de Carlos Carrión y Carles Ribas.
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PAUL NICHOLSON
54 años. Trabaja en una cooperativa de conservas. Pertenece al sindicato agrario EHNE. Coordinador europeo de Vía Campesina. Gernika (Vizcaya).
Este vasco descendiente de inmigrantes escoceses lleva muchos años luchando contra la mundialización del comercio. Es miembro de Vía Campesina, una organización que aglutina a más de 100 organizaciones agrarias en todo el mundo. Él culpa del hambre en el mundo al "modelo de producción intensivo, que concentra los recursos en manos de unos pocos". Opina que instituciones como la Organización Mundial del Comercio, el Banco Mundial y el Fondo Monetario Internacional "son instrumentos de liberalización de los mercados que promueven un modelo que da prioridad a la exportación por encima de las necesidades locales".
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	GEMMA
22 años. Está haciendo el doctorado en Ciencias Políticas. Es una "invisible" o "mono blanco". Barcelona.
Los invisibles es como se ha llamado en España a un movimiento que nació en Italia con el nombre Tute Bianche (monos blancos). Ahora están en todo el mundo. No son una organización. Son, como dice su web, "un instrumento dinámico de lucha en manos de tod@s, fundamentado en la desobediencia civil organizada y la resistencia activa". Quien quiera puede ser invisible. Sólo hay que ponerse el mono blanco que les caracteriza. Tiene su significado. Gemma lo explica: "El mono simboliza la invisibilidad, como el pasamontañas para los zapatistas. Así hacemos visible lo invisible: los conflictos sociales, la exclusión social". Por eso ella no quiere decir su apellido. 
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ANA PÁRRAGA
48 años. Empleada de banca y delegada del sindicato CGT (Confederación General del Trabajo). Madrid.
Sindicalista de toda la vida, para ella las protestas de Seattle fueron un punto de inflexión en la "lucha anticapitalista". "Veía que la flexibilización y la desregulación del mercado laboral crecían. Me estaba asustando. No se me ocurría cómo la clase obrera se podía manifestar de forma contundente. Cuando vi la unión de tantas asociaciones, me animé a confiar en la lucha antiglobalización".
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RAMÓN FERNÁNDEZ DURÁN
53 años. Urbanista. Miembro de Ecologistas en Acción. Desarrolla "una actividad docente no formal". Madrid.
Cree que el capitalismo está llevando al planeta al colapso: "El sistema actual necesita más y más recursos, muchos de ellos no renovables, y genera residuos de todo tipo. En 20 años, la temperatura media se ha incrementado en medio grado. De no frenarse, en un siglo podría subir cinco más. El acuerdo de Kioto está fracasando. Ni siquiera se van a adoptar esas tímidas propuestas".
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MARTA SALINAS
28 años. Es periodista. Trabaja en una cooperativa de comunicación y en una revista "de contra información". Está en el MRG. Barcelona.
El MRG (Movimiento de Resistencia Global) es "un espacio de encuentro de personas y colectivos que nos reunimos según lo que se cuece en cada momento para coordinar esfuerzos". Nació organizando los viajes a Praga. "A la vuelta dijimos: ¿y ahora qué? Y decidimos que queríamos seguir". Marta está en el MRG Catalunya. Existe MRG Madrid, Cantabria, Andalucía, etcétera.
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ANA CASTILLO
31 años. Es jurista en una asociación que elabora estudios sobre temas sociales. Está en ATTAC-Catalunya. Barcelona.
Las siglas Attac significan: "Asociación por una Tasa a las Transacciones financieras especulativas que Ayude a los Ciudadanos". Lo que pide, entre otras cosas, es eso: tasar las transacciones financieras especulativas. La Tasa Tobin es una de sus bazas. Un impuesto que gravaría, "ese dinero que no tiene nada que ver con el comercio ni la inversión y que mueve al día casi dos billones de dólares". ¿A qué se destinaría? "A paliar las diferencias entre países. Si se fijara en un 0,1%, recaudaría 160.000 millones de dólares al año (32 billones de pesetas). Naciones Unidas dice que con la mitad se cubrirían las necesidades de un año de todo el planeta".
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RUSO
28 años. Cantante del grupo Hechos contra el Decoro. Son ocho personas de Madrid, Buenos Aires y Nápoles. Último disco: "Línea de fuga" (Gora Herriak).
"Somos una auténtica orquesta urbana". Así define Ruso a este grupo que siempre pone su música al servicio de los movimientos sociales. Él lo explica así: "Queremos ser ciudadanos, y la ciudadanía implica la acción política, ser sujeto de tu propia vida. Como banda de música, significa poner nuestra música al servicio de las movilizaciones sociales que están intentando construir una crítica y una respuesta a las políticas depredadoras, de dominación y exclusión". Ellos han tocado en medio planeta. "La música es una forma de expresión y muchas veces sirve para decir cosas que no se pueden expresar de otra manera. Es una forma de resistencia. De comunicación". 
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ÁNGELES MAESTRO
49 años. Es médica, especialista en sanidad pública. Está en Izquierda Unida. Madrid. "El ascenso de un capitalismo más ultra se debe a que no ha encontrado resistencia seria". Pero es optimista: "Hay un movimiento que identifica como objetivo común al capitalismo. Es plural, aspira a actuar conjuntamente y a ser internacional. Puede tratarse de algo con un aliento muy largo. Otra cosa es que tengamos la inteligencia para desarrollarlo, pero es un embrión dando sus primeros pasitos y va en buena dirección". 
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PABLO DOMÍNGUEZ
23 años. Estudiante de 5º de Biología. No es miembro de ninguna asociación, pero simpatiza con los antiglobalizadores. Madrid.
"Las protestas de Seattle le dieron un impulso a la juventud, que estaba estéril. La gente no se movía, el consumismo nos tenía como drogados. Parece que se ha encontrado algo que motiva a muchos". La razón por la que no está en ningún grupo es que quiere aprender más antes "de luchar y enfurecerme. Pero después de informarme, cuando llegue a conclusiones, lo haré". 
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MIREN ETXEZARRETA
65 años. Catedrática de Economía en la Autónoma de Barcelona. Está en Economistas Europeos por una Política Alternativa. "Ciudadana del mundo".
No todos los economistas son partidarios del capitalismo, y Miren es una de ellos. "No hay una sola manera de hacer economía". Distingue dos tipos: "Quien piensa que el capital privado desparrama con sus beneficios bienestar social. Y los que creen que ese beneficio necesita una dirección social". ¿Alternativa? "Empezar viendo qué es necesario para el bienestar de todos".


